



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Muestra, mes	2 pes.
Fuera	Trimestre 6
	Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	42
NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XVI

Número 5.486

HUESCA, Miércoles, 15 de Enero 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 78

El ministro de Hacienda contesta a unas manifestaciones del ex presidente señor Chapaprieta

Las organizaciones de Derecha en Cataluña

Acción Popular espera obtener representación mayoritaria en todas las circunscripciones catalanas

Propugna la unión de todas las fuerzas de orden para dar la batalla a la revolución

Una conversación con don José Cirera Voltá, jefe de la C. E. D. A.

Acción Popular catalana es un hervidero de gente cuando llegamos a su domicilio social. Agustín Gallo, el joven oscense, antiguo amigo y compañero nuestro, actual secretario del Comité de propaganda de esta Organización, nos conduce a través de despachos y salones, mostrándonos las diversas dependencias de la Casa. Tenemos ocasión de saludar a dilectos amigos como don Ataulfo Tarragó, don César Gimeno, Avilés, y cien más, hombres de extraordinaria valía cuya actividad como militantes de la CEDA nos produce una gran complacencia. Podemos constatar, por lo que vemos, que la nueva Organización cuenta con un nutrido plantel de valores probados, y con una juventud generosa y entusiasta, capaz de las mayores empresas. Al conocer el factor «humano» de que se nutre Acción Popular catalana, nos explicamos perfectamente que haya alcanzado tan esplendidos triunfos en el poco tiempo que lleva de actuación.

La Organización más joven de Cataluña

Porque esta Organización es la más joven de Cataluña; tiene poco más de dos años de existencia. El 28 de Septiembre de 1933, después de las memorables jornadas desarrolladas por el meritisimo Instituto Agrícola catalán de San Isidro, coincidieron en Zaragoza con Gil Robles el actual presidente de dicha entidad señor Cirera Voltá, don Oriol Anguera de Sojo, don Ataulfo Tarragó y otros varios, acordando recoger en una entidad política adherida a la CEDA el movimiento tan felizmente desarrollado por el Instituto contra los abusos y extravíos de la Esquerda, y contra la ineficacia impotente de la Lliga. Dos meses después se fundaba Acción Popular catalana y quedaba constituido el Directorio que había de regirla, integrado por cuatro personalidades.

Su actuación

Pronto comenzó a dar muestras de vida con un vigor que sorprendió a sus propios organizadores. Los mítines de Gil Robles en Tarragona y en Gerona levantaron una tempestad de entusiasmo. La masa se volcaba en las filas de Acción Popular con el calor que caracteriza todas las actuaciones de ésta. Había que homogeneizar la organización para obtener de ella la máxima eficacia, y el Directorio se disolvió, siendo proclamada seguidamente la Jefatura individual de don José Cirera Voltá.

Entonces quedó también abierta con toda claridad la ruta a seguir por el nuevo grupo político: reespañolización de Cataluña, sin desconocer ninguna de las características tradicionales de nuestra Nación, hecha de unidades regionales.

Y se completaron los cuadros de la Organización: Comisiones técnicas, Sección de propaganda, JAP, Sección femenina, Centros locales y de barriada, etc. Todos los organismos citados han dado el rendimiento práctico que de ellos se esperaba, habiéndose apuntado triunfos tan meritorios como el de la Comisión técnica de jurisperitos, que logró derrotar electoralmente en Noviembre último al viejo y arraigado caciquismo del Colegio de Abogados de Barcelona.

Habla Cirera Voltá

Cuando termina de explicarnos detalladamente la obra grandiosa realizada por Acción Popular catalana, nos anuncian que va a recibirnos el jefe.

Entramos en su despacho, un recinto severamente decorado. Detrás de una amplia mesa de trabajo, sonriente, mostrando su semblante siempre optimista, se halla don José Cirera Voltá. Es un hombre alto fuerte y robusto; sus rasgos fisonómicos acusan dinamismo. Posee una simpatía personal que gana desde el primer momento al interlocutor.

Le saludamos en nombre de LA TIERRA y entramos en conversación, librándonos bien de mostrarle nuestro propósito de dar a la publicidad sus manifestaciones. Por creerlas de interés extrañamos las principales. Hélas aquí:

«Acción Popular catalana irá a la lucha electoral en toda Cataluña. Su fuerza es inmensa, y espera que se presente la ocasión propicia para manifestarla. Hoy es la primera Organización política de las derechas catalanas, y supera en muchas partes con amplio margen a su favor, a otras organizaciones antiguas que han pretendido monopolizar hasta hace poco la representación del sector derechista catalán.

Los actos en que ha intervenido Gil Robles dentro de Cataluña, no hay político ni Organización que pueda igualarlos. Si el Gobierno hubiera autorizado el mitin de la Monumental, sin propaganda se hubieran llenado a rebosar las dos enormes plazas de Toros de Barcelona.

De todos los rincones del país llegan concesiones de masas dispuestas a la lucha y al triunfo de la Causa derechista que personifica Acción Popular.

Esta Organización constituye una verdadera revolución en la política catalana, pues desplazará a los viejos y caducos partidos regionales, inservibles para las luchas de hoy, como lo han demostrado en cuatro años de ineficacia.

Ante las próximas elecciones, Acción Popular extremará su generosidad con objeto de que la revolución sea derrotada.

Quiere la unión de todas las fuerzas de orden, pues sabe que si ésta se hace obtendrán la victoria. Abre los brazos a todos y cooperará al triunfo de la contrarrevolución con la máxima actividad y el mayor desinterés.

Espera que las derechas unidas obtendrán la representación mayoritaria en todas las circunscripciones de Cataluña.

«¿Qué extraño poder de sugestión tiene este hombre? Hablando con Cirera Voltá se contagia uno de su optimismo racional, sólidamente fundamentado en la lógica con que sabe razonar sus afirmaciones.

Abogado notabilísimo y agricultor, enérgico y de realidades, es, evidentemente, un hombre completo, el HOMBRE que necesitaban las derechas en Cataluña, y que providencialmente han sabido hallar y escoger.

Los directores de A. P. C.

Acción Popular catalana tiene un plantel de directivos que con el jefe han sabido crear y regir acertadamente la potente Organización, llevándola de triunfo en triunfo. Sólo citaremos a unos cuantos, cuyos nombres están plenamente consagrados por su actuación acertada, austera y ejemplar.

Jover Nouell, ex Consejero de Gobernación de la Generalidad, que ha estructurado en su corto paso por el Consejo toda la Organización jerárquica del funcionamiento municipal, al que ha enaltecido, siendo en cambio objeto del más cordial y general homenaje de aquél. Torrén Dalmau, que en Trabajo ha realizado una meritisima labor. Jaumar de Bojarull, alcalde ejemplar de Barcelona. Miserachs, jefe de la minoría municipal, a la que ha dirigido con indiscutible acierto en los momentos más difíciles. Emo (don Rodrigo), secretario general de la CEDA en Cataluña, gran organizador y colaborador directo del jefe señor Cirera. Don Ataulfo Tarragó, presidente de la Comisión técnica de propaganda. D. José María Marsal, presidente de la Comisión de Estudios técnicos; Jarriz, alma de la JAP, y tantísimos otros que harían interminable esta crónica.

Pero merecen especial mención las señoras, que tan excelente actuación desarrollan desde la Sección Femenina, presididas por doña Camila Vigo de Delás. Su labor múltiple da un rendimiento magnífico, siendo la Comisión de Beneficencia, presidida por doña Mónica Ibarrola, una de las más activas e incansables en su acción. La Obra cultural, mediante cursillos y enseñanzas, que realizan las mujeres de la Sección Femenina, completada con la fundación de Centros, enseñanzas prácticas, labores, etc., completa el cuadro de la acción benéfica, y da un carácter esencialmente práctico a la Obra de esta Sección.

Al traspasar el umbral de Acción Popular catalana, después de invertir unas horas en estudiar los detalles de su organización, nos pregunta Gallo: «¿Qué te ha parecido la Organización? Y le respondemos con sinceridad: «Pues que tiene absolutamente todos los medios que se necesitan para alcanzar el triunfo: Capacidades directorales, masa, entusiasmo, medios económicos, espíritu, abnegación, y un porvenir propicio, espléndido, delante de sí.»

BARATECH.

Barcelona, Enero 1936.

Ayer se celebró Consejo de ministros en Palacio

MADRID.—Esta mañana, a las diez y media, se reunieron los ministros en el Palacio Nacional para celebrar el anunciado Consejo de ministros presidido por el jefe del Estado. Hasta las once estuvieron los ministros reunidos en Consejo, pasando a esa hora al Salón de Consejos para constituirse en sesión presidida por el señor Alcalá Zamora.

Hasta las dos y media estuvieron reunidos los consejeros. El primero en salir del alcázar del Oriente fué el ministro de Hacienda señor Rico Avello, quien entregó a los periodistas una nota en la que contesta a las declaraciones hechas por su antecesor don Joaquín Chapaprieta en Alicante, el cual le atribuye manifestaciones que no ha hecho. Dice el señor Rico Avello que las únicas notas que él ha manifestado a la Prensa son las del día nueve, de las que se ratifica absolutamente. Lo dicho con motivo de la celebración del Consejo de ministros del día once es que pidió se le reservara una nueva reunión ministerial para tratar de diversos asuntos que hacen referencia a su departamento, y de paso, adelantó un somero índice de materias que habían de ser objeto de estudio y discusión, tales como la situación de la Hacienda y los proyectos de Agricultura, que tienen algún enlace con cuestiones hacendísticas. Como en el Consejo convocado para hoy no se podrían tratar todos los aspectos de la cuestión, se ha convenido en que todo ello será visto en la próxima reunión ministerial del jueves.

Agrega el señor Rico Avello en su nota que él no puede perder el control de sí mismo, y que está siempre dispuesto a cumplir su deber, que es el de administrar el patrimonio nacional con toda escrupulosidad y patriotismo.

Las economías en la Casa presidencial

En su conversación con los informadores, el señor Rico Avello dijo que las cantidades devueltas por la Presidencia de la República desde que de ella tomó posesión el señor Alcalá Zamora en concepto de economías hechas en los gastos asignados por el Presupuesto, ascienden a un total de 1.469.000 pesetas. En el gabinete de Prensa del Palacio Nacional facilitaron una nota en la que se dice que las economías hechas en el último trimestre en los gastos de la Casa presidencial, y que se reintegran al Tesoro, son de 130.841 pesetas. Las realizadas en el año ascendieron a 373.508'59 pesetas.

Lo que dice el señor Portela

El jefe del Gobierno al salir del Palacio nacional dijo a los infor-

madores que nada tenía que añadir a lo que se declara en la referencia del Consejo que facilitaría el ministro de Agricultura señor Alvarez Mendizábal.

Preguntó a los periodistas si todavía se manejaban rumores como los de ayer, y como uno de ellos le contestara que, en realidad, siguen circulando abundantes bulos, el presidente dijo: «Sí; bulos que algunos periódicos acogen con satisfacción y los aprovechan para sus fines. Con esto se daña a todos, puesto que las consecuencias las sufre el país. Nosotros nos mantendremos firmes para gobernar y defender la nación.»

Un periodista le dijo que era excesivo el rigor que se viene usando contra los diarios de tendencia izquierdista, a los que se irrogan grandes perjuicios con la tirada de ejemplares, por el hecho exclusivo de tratar de los asuntos de Asturias.

El presidente contestó que, efectivamente, son grandes los daños que se ocasionan a esos diarios, pero el Gobierno no puede hacer nada cuando es el fiscal el que estima delictivas las materias que se exponen. Es necesario que esos diarios vean que la finalidad que persiguen es contraproducente.

Es verdad que esto es consecuencia de los primeros momentos en que la Prensa, anduvo libre de las trabas de la censura, sin andares ni muletás. Espero que en breve la Prensa se mostrará considerada con sus adversarios y moderada en sus apreciaciones, pero hay que convenir en que sino se ponen ciertos jalones a esas expansiones informativas se iría a mayores.

Declaraciones del ministro de Agricultura

Después del Consejo el ministro de Agricultura recibió a los informadores, a quienes manifestó que el hecho de dar en el pasado Consejo la referencia por escrito, a lo que se ha querido sacar punta, fué debido a que por haber sido muchísimos los asuntos tratados y no siendo posible recogerlos todos en la nota con la rapidez debida, rogó al señor Portela que, mientras él los reseñaba en el acta, redactara la referencia, y como el jefe del Gobierno dijo que no tenía tiempo, sacó copia de aquella y firmó ambos escritos a la vez.

Principales acuerdos del Consejo

En el Consejo se trataron abundantes asuntos de trámite, que no se especificarán en la nota que a la tarde prometió entregar el señor Alvarez Mendizábal, por la poca importancia informativa que revisten.

En Agricultura hay un expediente de ascenso de un funcionario.

En Guerra, varios expedientes de concesión de honores y empleo de general de brigada en favor de varios coronelas declarados aptos para el ascenso por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Otro concediendo libertad condicional a don Manuel Pedregal Sanmarfí.

Otro sobre cinco nombramientos para altos cargos militares, que serán concluidos una vez que los haya sancionado el Presidente de la República.

Se habló también en el Consejo de ministros de la nota del ministro de Hacienda contestando a ciertas declaraciones del ex ministro señor Chapaprieta.

En pocos días, varios miembros del Consejo han tenido que salir al paso de declaraciones hechas por ex ministros; primero, el de Estado, después yo, y ahora el señor Rico Avello.

De todo esto tiene la culpa el régimen de censura que no permitió a su tiempo dilucidar cuestiones y aclarar cosas.

Se acordó que el próximo Consejo, con carácter extraordinario, se celebre el jueves de esta semana, y en él se tratarán de modo especial asuntos de los ministerios de Agricultura y Hacienda.

El señor Alvarez Mendizábal, refiriéndose a los rumores de crisis, dijo que puede desmentirse todo de un modo rotundo, puesto que no ha habido nada de cuanto se pronosticaba.

Terminó su conversación con los reporteros diciendo que su excelencia había estudiado en el Consejo la situación internacional, y se ocupó de los principales asuntos de índole nacional, con un cariño y un interés, que eso puede tomarse como un estímulo para que todos nos dediquemos con ardor creciente a la labor de gobernar.

Notas de ampliación al Consejo de ministros

MADRID.—En el Consejo celebrado esta mañana se han tratado más asuntos de trámite. Hubo una amplia deliberación sobre la situación política del país y los ministros se ocuparon de la impresión que producen en toda España las propagandas de los partidos de derecha, lamentando que en esos sectores se vengán produciendo ataques contra el jefe del Estado y el Gobierno, los cuales estiman injustificados por creer que el Presidente se ajusta en todo a sus deberes constitucionales.

El señor Portela trató de su pensamiento acerca de la sustitución de los Ayuntamientos y Comisiones gestoras, y dijo que se había enterado de las reclamaciones que se habían hecho sobre designaciones de ciertas personas.

Como no quiere que haya en esta cuestión nada que suene a parcialidad y como tal se aproveche, acogerá cuantas reclamaciones o quejas vayan formuladas en tonos de justicia. El jefe del Estado habló de los rumores sobre su puesto disgustado acerca de la política electoral del jefe del Gobierno, y rogó que fuera desmentido porque se identifica con la conducta que al frente de su cargo observa el señor Portela.

Este habló también de las candidaturas que se van preparando por el Gobierno para las diversas provincias de España, acerca de las cuales se siente muy optimista. En breve las hará públicas, y entonces se comenzará una campaña intensa de propaganda electoral por todos los pueblos de la nación.

Diputación de Huesca

La propaganda radiada de Acción Popular

MADRID.—Acción Popular iba a comenzar hoy su propaganda radiada, y ante la extrañeza de que la emisora de Unión Radio no cumplía el contrato hecho, la Administración de esta entidad ha

comunicado que los textos habían sido remitidos, en virtud de las disposiciones que hay sobre la materia, al ministerio de la Gobernación, pero de este centro nada se ha dicho. Acción Popular lamenta

a actitud del señor Portela, que una vez más se manifiesta opuesto a este sector de las fuerzas de derechas no diciendo ni sí ni no e impidiendo el ejercicio de un derecho otorgado por la ley.

†

QUINTO ANIVERSARIO
POR EL ALMA DE

Don Manuel Pardo Oliván

Que falleció el 16 de Enero de 1931

Confortado con los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su esposa doña Vicenta Pérez Lasasa, y demás familia, agradecerán a sus relacionados la asistencia a alguna de las misas que por su alma se celebrarán mañana, jueves, a las ocho y media y nueve, en la Catedral, Capilla del Santo Cristo; a la misma hora, en Santo Domingo; a las nueve menos cuarto y nueve y cuarto, en San Pedro; a las ocho y a las diez en San Lorenzo, así como la Sabatina del día 18 en la Iglesia de San Vicente el Real (Compañía); por cuyo favor quedarán reconocidos.

Huesca, 15 Enero 1936.

DE ELECCIONES

¿Puede un ciudadano quedarse tranquilo en su casa sin emitir su voto en las próximas elecciones?

Se ventila nada menos que el ser y el no ser de España, la vida de España en su doble elemento constitutivo: fe y unidad.

Y como en buen principio de moral, todo ciudadano viene obligado a promover el bien común, y hoy es medio indispensable el voto, de ahí que nadie puede excusarse de emitirlo, y esto en conciencia, para dar el triunfo a los candidatos de orden y eliminar a los que llevaron en su programa la guerra a la fe y a la unidad de la patria.

Como el triunfo depende del número, supongamos que, por no depositar su voto un ciudadano de orden, triunfara el desorden que hoy en España sería una verdadera anarquía, sin respeto a vidas, honras ni haciendas; pues no olvidemos que las turbas, para principiar, estarían sueltas cuarenta y ocho horas, y ya sabemos lo que el masón Casares Quiroga quiere decirnos con esto.

¿Qué responsabilidad no contraería, y cuál no sería el remordimiento terrible de conciencia de ese ciudadano culpable de la catástrofe por su apatía?

Sintetizando: no basta en las circunstancias presentes para salvar a España una cooperación negativa, absteniéndose de votar a las izquierdas; es indispensable la cooperación positiva, depositando el voto en favor de los candidatos de derecha, donde están el orden y la paz de España.

Así:
1.º El ciudadano católico (si es católico, será también buen patriota), está obligado a dar su voto a candidatos de derecha, porque la guerra de los candidatos de izquierda primero y antes que nada es contra la Religión y la Iglesia.

2.º El ciudadano amante de España, hará lo mismo, porque el triunfo de las izquierdas lleva consigo el desgarramiento más inlcuo y traidor de la patria.

3.º El ciudadano sensato, en fin, por humanidad, ya que el triunfo de izquierdas, donde están los enemigos de la patria y de la unidad de España, significaría la perpetración de los crímenes más horrendos y salvajes, como asesinatos, incendios y pillaje.

O Rusia con todos sus horrores, o España.

PATRIÓFILO.

Una nota del partido Patronal español

El Comité Nacional del Partido Económico Patronal Español nos remite desde Madrid, para su publicación, la siguiente nota:

«Es verdaderamente lamentable que la Prensa se deje sorprender con tanta frecuencia por ciertas maniobras que tienen siempre la finalidad de combatir al Partido Económico Patronal de España, con el avieso e inútil propósito de impedir que, organizadas políticamente todas las clases patronales y económicas de España, puedan ponerse estas fuerzas al lado incondicional del frente contrarrevolucionario.

Se pretende a veces con notas enviadas a la Prensa, y bajo un derecho falso que encierra aviesas intenciones, desorientar a la opinión, presentando al Partido Económico Patronal Español como fuerza desligada de ese frente contrarrevolucionario o hasta contraria a él; pero cuya intención ha de ponerse al descubierto y que no es otra que la de restar fuerzas al P. E. P. E. para arrastrarlas suicidamente hacia la candidatura de centro, que ha de patrocinar el Gobierno electorero.

Es, otra vez, el anzuelo tendido a las clases patronales y económicas, de nombrar gestores municipales a algunos de sus dirigentes o personas que se suponen relevantes, con la intención de que arrastren igualmente a las masas patronales a esa candidatura de centro.

El Partido Económico Nacional Español llama muy noblemente la atención de la Prensa de derechas para que no se deje arrastrar con notas concebidas y redactadas en la mesa de un café, pero cuya intención es movida desde más altos aposentos, y declara solemnemente, una vez más, que «toda su organización está al servicio de la contrarrevolución, a cuyo efecto, su Comité Nacional se entrevistó hace días con los ilustres caudillos don José María Gil Robles y don José Calvo Sotelo, quedando acordado luchar en dicho frente con todas nuestras fuerzas. Conste, pues, de una vez para siempre, cuál es nuestra posición ante la próxima contienda electoral.»

DOS BODAS

En la gruta de Nuestra Señora de Lourdes de la Basílica de nuestro ínclito Patrón San Lorenzo, tuvo lugar el miércoles, 8 de los corrientes, el enlace matrimonial de los simpatísimos hermanos Mariano y María Prad Cajal con los no menos estimables jóvenes Caridad Puente Jiménez, el primero, y con María Badía Ciscar, la segunda, de muy respetables y estimadas familias del pueblo de Vicién.

Bendijo la unión sacramental el párroco de Vicién, don Julio Prad, emparentado con las familias Prad y Jiménez.

Vestían las novias, a cuál de las dos más encantadora, lindísimo y sencillo, pero irreprochable traje de calle; apuestas los novios, formaban con ellas dos esbeltas y elegantísimas parejas, admiración de cuantos pudieron contemplarlas.

Actuaron de padrinos los padres de los desposados, y de testigos don Elías Aso, respetable juez de Vicién, y el gallardo joven Vicente Escartín; la simpatía que gozan las familias de los desposados, puede medirse por el número de asistentes al acto.

Recordamos a las señoras doña Josefa Sarasa, viuda de Cajal; María Cajal de Prad; Julia Jiménez, viuda de Puente; Adela Ciscar de Badía; Victoria Cajal de Monesma; María Betrán de Casbas; Bernardina Soler de Malrai; Margarita Opla de Jiménez; Concha Abadía de Estallo, y Enriqueta Puente de Durán y Eugenia Puente de Latorre, hermanas de la novia Caridad.

Las bellísimas señoritas Josefina y Leonor Prad, hermanas de los novios Mariano y María; Pilarín Badía, hermana del novio Martín; Andresa Escartín; Elisa Ribonés; Victorina Garrís; Araceli Díaz; Maruja Moreo; María Cruz Gállego, y Antonia Pardo, de Vicién; Teresita Jiménez, de Anzano; Ascensión Bernués, de Plasencia; Andresa Más, de Lieria, y Felisa Monesma; María y Emilia Soler, de Zaragoza; Irene y Rosita Rupérez; Isabel y Manolita Garcés, y Pilarín y Conchita Estallo, de Huesca.

Del sexo fuerte recordamos a los señores Mariano Prad, padre de los novios Mariano y María; Pedro

LA TIERRA en Alemania

La Noche Vieja alemana

Hace un año relatábamos en estas mismas columnas lo vivido por nosotros en la Noche Vieja alemana. Fecha tan señalada del calendario germano, bien merece los honores de una nueva crónica.

Los lectores saben muy bien que el Arbol de Navidad, el «Wichnachtsbaum» o «Christbaum» no falta en estos días en ningún comedor familiar alemán. Si se trata de una familia obrera, el pino será pequeño y sobrio en adornos; una familia acomodada comprará en el mercado el pino más alto y esbelto que encuentre, teniendo en cuenta la altura del piso, naturalmente; se le llena de velas de cera o eléctricas, de bolas o piñas plateadas, de tiras de papel de plata que recuerden el hielo, de mil adornos más, y se le corona con una estrella.

El Arbol de Navidad se ve en buen número de escaparates, en todos los cafés, cervecerías, en todas las estaciones ferroviarias y en las plazas más importantes de la ciudad y de la aldea.

El Arbol de Navidad preside también la cena de la Noche Vieja. El año pasado cené en ambiente familiar; este año en un hotel.

Veamos qué ocurre en familia: Se apagan las luces eléctricas y se da cuenta del ágape al igual que en Nochebuena con soja la iluminación del «Weihnachtsbaum» y de las velas rojas repartidas por la mesa; terminada la cena siguen tomándose a discreción golosinas y ponche caliente.

La mamá se acerca al «Christbaum» y enciende los fuegos artificiales; los mayores bailan; luego se relata una historia de Navidad a los niños; la familia entera entona cánticos relacionados con la festividad.

Faltan unos minutos para la media noche; se llenan las copas de «champagne» y se espera en silencio... ¡Las doce...! la espuma se desborda de las copas al chocar éstas y brindar con el clásico «Prosit Neujahr!», por el Nuevo Año. El papá y la mamá se dan el tradicional beso, al que acompaña a menudo alguna lagrimita.

Se abren las ventanas. Las campanas van al vuelo; cohetes y otros fuegos de artificio atronan los aires; todo el mundo se lanza a la calle. Las muchachas que van solas, tienen que refugiarse a veces en una cabina telefónica para evitar el «beso de Año Nuevo». Empezan las «bromas», es decir

Badía, del novio Martín; don Agustín Cajal; don Agustín Soler; don Pascual de Ribas; Eusebio Estallo; Domingo Moles; Elías Aso; Emilio Malrai; Vicente Laborada; Florencio Estallo, y Antonio Arner.

Los jóvenes Adolfo Puente, hermano de la novia Caridad; Alejandro, Pascual y Gregorio Prad, hermanos de los novios Mariano y María; Nicolás Cajal; Manolo Monesma; Julián Lanuza; Vicente Escartín; Vicente Prad; José Garrís; Mariano Betrán; Mateo Ribarés; Marcelino Jiménez; Hilario Burgasé; Francisco Ollés, y Salvador Arner.

Terminada la ceremonia nupcial, todos los acompañantes fueron obsequiados con espléndido lunch en el Hotel Pirineos, con arreglo a la carta siguiente:

Entremeses variados. Arroz a la valenciana. Merluza salsa mayonesa. Filetes Maitre Hotel. Carré de ternasco asado Huevos Grand Duk. Frutas variadas. Café, licóres y habanos.

Las dos felices parejas tomaron rumbo a Madrid, Barcelona y otros puntos en plan de luna de miel, regresando la comitiva por la tarde al pueblo de Vicién, donde, y en casa de los señores de Prad, fueron de nuevo obsequiados los acompañantes, y los jóvenes de ambos sexos se divertieron en un ameno y fraternal baile, hasta bien entrada la noche.

Felicitamos de corazón a las familias de los novios, y a éstos les deseamos que nunca termine el pan y felicidad de sus bodas.

UN INVITADO.

lo que nosotros llamamos «Inocentadas» y que aquí tienen lugar el primero de año.

¿Qué ocurre en los hoteles? Cena de gala presidida por el «Weihnachtsbaum»; se baila; números de «varietés». Faltan dos minutos para media noche, suena el «gong» y el director del hotel desea felicidad y venturas a su clientela para el año que va a entrar. Se prepara el «champagne».

¡Las doce!... Se levantan las copas; «¡Prosit Neujahr!»; se apagan las luces... y cuando vuelven a encenderse quedan delatados «los insaciables».

No hay ese día «Polizeistunde», es decir, la policía no se presentará como de costumbre en el establecimiento a la hora del cierre, y se ballará por lo tanto hasta que aparezca la luz del día.

SUDRAC.

Friburgo, Enero 1936.

Tal como viene

Lo que dice un obrero

«A don José Moncaá Sangenis y candidatura de derechas»

El que suscribe, obrero contrario a la revolución, está dispuesto a luchar en las próximas elecciones hasta conseguir el triunfo de las derechas, por ser éstas una garantía de la prosperidad de nuestra querida España y medio de asegurar el pan a los obreros honrados.

Por tanto, obreros y campesinos, no os dejéis engañar y votar a las derechas, de las que nos ha de venir todo bien.

A su disposición, seguro servidor q. b. s. m.

MIGUEL TOMAS.

Lafortunada, Enero 1936.

DE SOCIEDAD

Procedente de Zaragoza, donde reside, se encuentra en Huesca pasando unos días en casa de sus tíos los señores de Galdeano, la bellísima señorita Lorencita Secorán

— Salió para Zaragoza a continuar sus estudios el simpático niño Juan Blas Pérez Calvo Gastón.

— Se encuentra enferma con afección gripal la preciosa señorita oscense Conchita Vallés.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Hállase mejorada de su ligera indisposición la linda nena Pilarín Pérez Calvo Gastón.

Lo celebramos.

— Se encuentra en Huesca la bellísima señorita de Sangarrén Paquita Pato.

ANIVERSARIO

Una vez más nos recuerda la fecha de mañana el fallecimiento, después de recibir los Santos Sacramentos, de quien fue muy considerado amigo nuestro don Manuel Pardo Oliván.

El recuerdo que cuantos conocían a don Manuel Pardo Oliván guardan de su intachable honradez y ejemplares dotes será renovado mañana con una plegaria.

Reteramos el pésame a su afilgida esposa doña Vicenta Pérez y demás familia.

En Octubre de 1934 hubo 2.335 muertos y 2.951 heridos del Ejército, la Guardia civil, la Guardia de Asalto, sacerdotes, mujeres, hombres civiles y niños.

Mil treinta y dos edificios fueron destruidos por el fuego y la dinamita.

Los revolucionarios robaron cuarenta millones de pesetas de los Bancos y de los establecimientos saqueados.

Ahora los comunistas, socialistas, anarquistas, izquierdas de Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román se presentan unidos.

Los usted LA TIERRA

A NUESTROS AFILIADOS Y SIMPATIZANTES

Acción Agraria Altoaragonesa, por medio de sus organismos directores, está ultimando con evidente éxito la labor de acoplamiento de candidatura a diputados a Cortes y el plan a seguir en la próxima propaganda electoral.

Ahora más que nunca—como es corriente en personas de indiscutible ideal—, se observan en todo el ambiente de nuestra organización facilidades necesarias para esta delicada misión a que viene dedicado el Comité provincial desde el anuncio de las elecciones generales.

Muchos Comités locales tienen recibidas instrucciones concretas, que están llevando a la práctica con entusiasmo, acerca del nombramiento de interventores y demás extremos afectantes a estas luchas. Pero, llamamos la atención de aquellos otros que no hayan empezado esa interesantísima labor para que inmediatamente se pongan en relación con estas oficinas centrales para adquirir la orientación precisa, sin perjuicio de lo que espontáneamente se les recomiende.

Para que se enteren en Tardienta, Monzón, Baells, Arén y... en toda la provincia

«Un comarcano» nos dio la grata noticia de que un furibundo radical-socialista se ha hecho de la Oeda; no digo nueva noticia, por que ha pasado en otras partes, y para convencerse que no nos deben extrañar nada esas determinaciones sólo hay que pensar que al advenimiento de la República, vimos con sorpresa se situaban en dicho partido, personas de orden, de relativa posición económica y hasta católicos; comprendimos su equivocación y para tratar de justificar su actitud nos contestaban orgullosos que eran los verdaderos «republicanos» y ahora al ver horrorizados lo sucedido desde el 14 de Abril, añadiendo a eso que en esta República mandan... la hez de la Monarquía, se dan cuenta del juego de chiquillos que han sido, y nosotros, viendo que han sido engañados al tratar de aprender un juego infantil, les contestaremos como los niños pequeños que ensayan a un compañero, «la primera se perdona»; así que a empezar serenamente como si nada de lo muchísimo desagradable que ha pasado hubiese ocurrido, pero ahora «el que la haga la pagará».

Otro botón de muestra

Un cenitro radical socialista que radica en el feudo mayor que ellos disfrutaban, que al ver el éxito del 35, le llaman de izquierdas, organizaron hace breves días un mitin, trayendo como orador a un destacado líder comunista; les habló en «su lenguaje», siendo el fruto, que ante tales palabras, añadido a las interjecciones y conceptos verdidos, se ha tambaleado dicha agrupación; ¿por qué?, pues por lo repetido anteriormente hoy «mal colocados» gente modesta, honrada, labradores de una, dos y hasta tres pares de yuntas que vienen «estrupefactos» que apoyaban el «reparto» de lo suyo para los demás «vivir» sin trabajar, llegan



Viaje a Monzón

El domingo próximo se desplazará el Huesca a Monzón para contender con el equipo de dicha villa, en partido correspondiente al campeonato amateur que será de máxima dificultad para los nuestros, aunque esperamos no defraudarán las esperanzas que los «chinchas» oscenses tienen puestas en ellos.

Los que deseen acompañar a los jugadores en su viaje a Monzón, tienen a su disposición tarjetas para el autocar al precio de seis pesetas en el bar Lion d'Or. Se ruega a los aficionados hagan su inscripción cuanto antes, ya que de haber número suficiente de solicitudes para ello, se organizaría un segundo autocar para este desplazamiento.

UN AFICIONADO

do hasta asegurar, según rumores casi ciertos, que el jefe de dicha agrupación se retira de la política, pues es una persona de tal orden y honradez capaz de figurar en cualquier partido de derechas, fruto de los desvarios de cuatro exaltados que quieren llevar dicho centro por el camino del desorden y anarquía.

Suma y sigue

Uno de los acuerdos (dignos de figurar en un archivo de cosas raras) de un Centro de izquierdas, tomado casi por aclamación y rechifla de un curioso observador, fué el suscribirse al «Heraldo de Madrid» por entender es el único diario republicano serio que existe en España y por marcar la única y verdadera orientación de los republicanos de orden. Sin comentarios.

«Ciudadanos de toda la provincial Cuando un buen «oscense», en el ejercicio de su profesión, o un «Literano» de buena fe, creáis os ha ofendido o se ha puesto en un asunto del lado de los contrarios, quizá no sabiendo que eras tú el contrincante, y ha cumplido con su recta conciencia, como siempre, no te enfades ni muchísimo menos le niegues tu apoyo electoral; piensa en ese momento las circunstancias que atravessamos, lo que se juega en estas elecciones, que la batalla próxima no es personal; el apoyo es única y exclusivamente para España que peltgra, se tambalea, para que no muera nuestra amada Patria en manos de la revolución, sus cómplices y masones; se da el voto por la lucha entre el ser y no ser, la civilización o la barbarie, el orden o la anarquía, todo de muchísima más capital importancia que la pequeña contrariedad, quizá ya olvidada, producida al no conseguir la revolución favorable de un «pleito» de poca monta.

En fin; situémonos cada uno debidamente en la agrupación, que ahora ya conocemos a fondo, que más cuadre a nuestros pensamientos, a nuestros deseos y así cada uno a defender con entusiasmo su ideal confiando que de este modo formaremos un amplio frente contrarrevolucionario, de es enmascarando a los que con la cepa de «centristas» son cómplices más latentes que los mismos revolucionarios y que por si les faltaba algo se agrupan bajo la tutela de un masón (grado 35) que se olvida como Azaña que España es ante todo y sobre todo ¡católica!

UN LUCAREÑO

J. Luis Costa Cenzano

Garganta, nariz y oído
Consulta de once a una y de cinco a siete
Coso Galán, 17, 1.º Huesca

LUIS RAMON GRACIA

MÉDICO

PARTOS Y MATRIZ

Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Consulta, de once a once

Coso de Galán, 45, principal

HUESCA



Silkoi

Lubrificantes de calidad

que no carbonizan

¡Rechazad nacientes marcas similares!

Las imitaciones son siempre inferiores.

CONRADO ROCH, Rocafort, 93 y 95

Teléfono 37104

BARCELONA

Diputación de Huesca

HUESCA Y SU PROVINCIA

San Julián de Banzo

Fiestas

Con una animación extraordinaria y un tiempo estupendo han terminado las fiestas de San Julián. ¿Quién no ha oído hablar de este hermoso y pintoresco pueblo, dado a conocer de todos por la admirable obra de costumbres alboronesas de la señorita María de los Dolores Fuentes y López Allué, titulada «Todo lo cura Aragón»? Es, en verdad, un pueblecito hermoso, con un paisaje encantador... allí nace el manantial de las riquísimas aguas que nos surtimos nosotros los oscenses. Pues bien, en este pueblecito he estado yo invitado para la fiesta por la ilustrada y bondadosa señora maestra doña Agueda Marcellán, por su hijo el simpático joven José Buera, obsequioso y espléndido como pecos, y por su tío el muy digno párroco don José María Marcellán.

Hay que felicitar a estos señores, incorporando al alcalde de dicho pueblo don Teodoro Aquilué, a los ricos propietarios don Ventura Fortuño y don Pedro Villacampa, y al pueblo en general, por el delicado rasgo que han tenido al invitar a las fiestas a la «Compañía López Allué», correspondiendo de este modo a las muchas alabanzas dedicadas a su patria chica en la mencionada obra, la que por causas ajenas a su voluntad no pudo asistir, como hubiera deseado.

Tanto las fiestas religiosas, como las profanas alcanzaron su máximo esplendor, y los oradores sagrados don Gregorio Ciprés y don Rafael Encontra, párrocos de Loporzano y Sasa, respectivamente, cautivaron con su elocuencia al numeroso y selecto auditorio, oficiando en la Santa Misa el virtuoso sacerdote de dicho pueblo don José María Marcellán.

Hemos pasado unos días felices; allí vivimos el baturro verdadero: rondalla, jotas, las sabrosas «comilonas», y el riquísimo vino de la tierra. ¡Cómo me subyugó

al ver tanta alegría, tanta simpatía y tan buen corazón!

El baile animadísimo, amenizado por la brillante orquesta que dirige el simpático Dámaso Ger, y realizado por las simpáticas y bellísimas señoritas de dicho pueblo y de otros comarcas, entre las que recordamos a las señoritas Trini y Victoria Fortuño, de Sabayés; María Jesús Torres, de Junzano; Jesusa Banzo, de Barluenga; Angelines y Pacita Ordás, de Castilsabás. Y a las señoritas locales Asunción Aznar, Felisa Fortuño, Julia Banzo, Julia Secorán, Matilde Gracla, Pilar Sierra, Laurencia, Amparo y Asunción Aquilué, Eleuteria Segura, Guadalupe y María Gillué, Basilia Pérez, Sacramento Zamora y Martina Esteban. El sexo feo estuvo asimismo muy bien representado.

Resumiendo, una fiesta de inmemorables recuerdos, un tiempo espléndido, hospitalidad, franqueza, etc... en fin, lectores...

«Creando un dolor se os resistía, vuestros males cesarán como vayáis a la fiesta del típico San Julián.»

JOSE CUELO,
Actor de la «Compañía López Allué».

VENTA DE VIDES AMERICANAS

Injertos, barbados, estacas y estaquillas. Todo procedente de las cepas madre de Sabaté y llevadas a la perfección en el término Collonónique de Huesca, propiedad de Francisco López, de Banastás.

Los viveros han sido inspeccionados por la Sección Agronómica. Arranque y selección a presencia del comprador, si lo desea.

Para pedidos y precios: FRANCISCO LOPEZ, de Banastás (Huesca).

Suscribase a «La Tierra»

«Las bestias apocalípticas se han cebado en la carne de los hermanos! Toda la furia, todo el horror, todo el espanto de los fieros insfintos, ensombrece la luz del cielo, la luz del vivir.

Y tú, español, mientras tanto, duermes con la droga que te suministra el político de turno. Fiado en él— Confiado en su fuerza. — Persuadido de sus buenas palabras. — Tranquilo y contento de sus lindas promesas. — Seguro casi de que él te salvará.

Pues yo te digo: ¡Que mienta! ¡Que es mentira toda la faramalla de sus promesas!

Sin tu sacrificio, perecerás, español.—Sin tu lucha, no cabe el éxito.— Sin tu riesgo, no se hará nada.— Somos precisos todos a la hora en punto y en la brecha diaria.

(Del libro «Asesinos de España», de Mauricio Karl, publicado en Octubre de 1935)

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5. Huesca.

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

Categoría	PESO	
	Kilos	Moneda
Carneros	52	707 300
Corderos	1	13 100
Borregos		
Ovejas		
Ternascos	43	276 300
Vacas		
Terneras	4	482 000
Cerdos	12	1.044 500
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	112	2.523 200

Huesca, 14 de Enero de 1936.

LA TIERRA
calle Villahermosa,
número 18 principal.
Teléfono número 71

¡Atención!

En la acreditada Carnecería de la señora viuda de J. LARROSA

SE VENDE

La carne especial de ternera de lechó, del país

Vaca cebona, a los siguientes precios:

Con hueso, a 2'00 pts. kilo
Sin hueso, a 3'50 » »
Para filetes, a 4'50 » »

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Cinco años ha, que la Pastelería Viuda de Porta tiene la venta exclusiva en Huesca de los

Chocolates ORUS

aumentando constantemente su consumo, como puede comprobar fácilmente todo cliente que lo solicite.

Ello es el mejor elogio al buen gusto del público oscense que sabe así apreciar la excelencia de estos ricos Chocolates.

Lea usted «La Tierra»

RELIGIOSAS Economía y Finanzas

15 DE ENERO

Santos de hoy

Santos Pablo, Máximo, Benito.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio del muy ilustre señor don Carlos Rodríguez.

Ama

Se ofrece para criar en su misma casa. Dirigirse a Bárbara Gracia (Lascasas).

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Darques de Vega Armijo : Tel. 213

LA TIERRA
Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Capistranos, calle de Alcalá

En siete mil pesetas

se vende campo-viña, árboles frutales, legumbres, etc.; cabida, ocho fanegas, diez almudes, igual a sesenta y tres áreas, sesenta centíáreas, a menos doscientos metros casco esta capital.

Títulos propiedad en forma legal. Libre cargas. Gastos Notaría y Registro Propiedad, cuenta absoluta vendedor.

Razón: Adriano Méndez, Abogado, Costa, 18, Huesca.

Vendo

rama carrasca de limpia, buena, a diez pesetas terrenal. Razón: Calvo Ciria en Chimillas.

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 14 de Enero de 1936

Deuda 4 por 100 Interior...	77'65
Obligaciones Tesoro 4 x 100.	104'10
D. Amortizable 3 x 100 1928.	80'00
D. Amortizable 4 x 100 1928.	97'10
D. Amortizable 4 x 100 1935.	98'15
D. Amble. 5 x 100 1927 libre.	101'75
D. Amble. 5 x 100 1927 con.	97'50
Deuda Ferroviaria 5 x 100.	100'65
Cédulas Banco H po ecario de España 5 x 100	99'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 x 100	109'25
Cédulas Cdto. Local 6 x 100.	97'90
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 x 100.	100'00
Obligaciones F. M. Z. A. 3 por 100 1.ª hipoteca	214'00
Acciones Banco España	582'00
Comp. Arrendataria Tabacos.	222'00
Comp. Arrendat. Petróleos.	144'50
Ferrocarril Norte de España.	163'50
Ferrocarril M. Z. A.	147'00
Sdad. General Azú. Ords.	000'00
Unión Española Explosivos	608'00
C.ª E. Minas del Rif. Portador	299'00
Compañía Metropolitana	130'00
C.ª Telefónica. Preferentes.	112'00
C.ª Telefónica. Ordinarias.	120'00
Petrolillos.	28'75
Mengemor.	135'00

Cambios

París	48'35
Bélgica	123'25
Londres	36'10
Suiza	238'75
Italia	59'10
New-York	7'33
Alemania	2'94

Servicio informativo del Banco de Aragón

Lea V. LA TIERRA

Vendo huerto

tapiado, en la fuente del Angel; ex viñedo, con caseta, olivos y almendros, en la carretera de Jaca. Dirigirse a Pascual Tabuenca, Cerdán, 31, pral., Zaragoza.

Castañas de Mazapán

Dulces finos

Pastelería SOLER

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

PELUQUERIA de señoras de Nieves Ramón

Especializada en Permanente Solriza en el «Salón España» de Zaragoza

Peinados artísticos marcados al agua, fintes de todas clases PERMANENTE SOLRIZA a 10 pesetas, con caracolillos; a domicilio, 15 pesetas

Plaza de San Félix, núm. 1 (junto a la calle de Ballesteros)

Huesca

Academia Oscense

(Colegio de San Viator)

Enseñanza mercantil, cursando las asignaturas de la carrera comercial, para la obtención del título de Perito mercantil. Mecanografía, Taquigrafía, Correspondencia mercantil, Dibujo industrial, Algebra, Geografía económica, etc. Intensa preparación en Contabilidad y en Cálculo comercial.

Clases de 9 a 1 y de 3 a 7

PRIMERA ENSEÑANZA en cuatro grados. Ingreso de Bachillerato. Lecciones especiales: Solfeo, Idiomas. Todos los alumnos recibirán sólida instrucción y esmerada educación religiosa. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Para horas y clases especiales, diríjanse a

Academia Oscense

Plaza del Conde de Guara, 4 : HUESCA

Lea usted y propague «La Tierra»

El diario de más circulación de la provincia de Huesca

Al dar la hora
de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres anémicas

Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD normaliza suavemente la función intestinal. Grageas en cajas. Pídanse en farmacias.

Muchos muebles

Que se venden a precios baratísimos y que nadie puede competir.—Drogas, sosas, azufres, azulejos blancos y color, cocinas, etc., etc.

Hierros, Drogas y Ferrería

Joaquín Lafarga: Huesca

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

HORARIO

Salidas de HUESCA: Llegadas a ZARAGOZA:

Primer coche a las 8'45 Primer coche a las 10'30
Segundo » a las 18 Segundo » a las 20

Salidas de ZARAGOZA: Llegadas a HUESCA

Primer coche a las 8 Primer coche a las 10
Segundo » a las 17'15 Segundo » a las 19'15

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

El señor Portela Valladares se querrela contra el ex ministro señor De Pablo Blanco

En el frente antirrevolucionario deben formar todas las fuerzas de derecho, desde las extremas hasta aquellos grupos que de un modo inequívoco han condenado los movimientos de violencia

MADRID.—El ex ministro agrario, señor Cid, ha hecho unas declaraciones a un diario de la tarde, y en ellas dice que ve con optimismo el halagüeño porvenir que se abre a las fuerzas agrarias del país. Hay cosas, entre las cuestiones palpitantes que se agitan en el pueblo español, que revisten gran importancia para los agrarios, y en lugar destacado de ellas, la de los trigos. La situación anómala de los productores de este cereal fué creada por las importaciones del nefasto Marcelino Domingo, y gracias a la actuación de la Ceda y los agrarios, que entregaron a los agricultores durante las etapas de su estancia en el Poder más de 87 millones, el problema no adquirió caracteres catastróficos. El señor Cid tiene gran confianza en el porvenir de España, que es enemiga, por tradición y temperamento, de las estridencias y convulsiones de los extremos de izquierda.

Cree en el porvenir del Parlamento, aunque es de reconocer que el parlamentarismo viene sufriendo una gran crisis en la mayoría de los países, pero juzga que si ha de mantenerse en España con prestigio, ha de ser reformando la Constitución, que está plagada de gravísimos defectos, como hecha en un momento pasional y de intransigente partidismo, y creando, además, una Cámara. Afirma, por último, que estima necesario para el bien de la nación y la tranquilidad de los espíritus, el frente antirrevolucionario con toda la amplitud que debe tener una lucha definitiva contra el salvajismo y la barbarie, integrando dicho bloque todos los partidos, desde la extrema derecha hasta aquellos grupos que de un modo inequívoco han condenado los movimientos de violencia.

Nuevo Consejero del Banco de España

Ha sido nombrado Consejero de esta Sucursal del Banco de España el cultísimo y distinguido abogado oscense don Cristino Gasós, respetable y muy considerado amigo nuestro.

Sobradamente reconocidos son los prestigios, justamente alcanzados en su larga carrera profesional, que ostenta el señor Gasós, los cuales no tan sólo le hacen digno del cargo que se le acaba de confiar, sino que la importantísima entidad del Banco de España puede considerarse honradísima con la valiosa y estimable adquisición de abogado tan, por todos conceptos, eminente como es don Cristino Gasós.

Reciban esta Sucursal del Banco de España y nuestro dilecto amigo el parabién más cumplido.

Dos aviadores españoles han iniciado el viaje para batir el record de distancia en línea recta sobre avioneta

BARCELONA.—A las siete y cuarenta de la mañana han despegado del aeródromo del Prat los aviadores Ort y Coll con dirección a San Luis de Senegal, con objeto de batir el record de distancia en línea recta sobre avioneta. Los aparatos han sido construidos en Madrid. El peso total de los aparatos es de 1.220 kilos. Las avionetas pesan, cada una, 520, y a pesar de la sobrecarga, el despegue lo hicieron con gran facilidad. Para evitar peso, los aviadores no llevan paracaídas ni radip. Para su alimentación llevan cuatro litros de agua, dos de coñac y dos de conservas.

A la una y cinco pasaron los aviadores sobre Tánger. Se calcula que llegarán a San Luis de Senegal a las tres de la madrugada. El record anterior, de 3.327 kilómetros, lo poseía el francés Laluet, quien, al intentar superarlo en 1931 sufrió una caída mortal.

La Prensa izquierdista cesa en sus ataques a la fuerza armada

MADRID.—Se sabe que en el Consejo de ministros se vió con complacencia la actitud de silencio y respeto que la Prensa de izquierdas ha tomado acerca de la fuerza pública, contra la que en días pasados dirigió grandes calumnias y amenazas.

Como eso es un indicio de que se va imponiendo la sensatez, y con ello desaparece una causa que hubiese podido hacer necesario el restablecimiento de la censura, por ahora se puede asegurar que no habrá nada a este respecto.

¿Será sustituido el general Franco en la jefatura del Estado Mayor central?

MADRID.—A las cinco y media llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia.

Los periodistas le preguntaron si se ha acordado la designación del general Masquelet para jefe del Estado Mayor central, en sustitución del general don Francisco Franco, que fué designado por el señor Gil Robles. El señor Portela dijo que no sabe nada, y que pasaría toda la tarde trabajando en su despacho.

Extranjero

El Japón se retira de la Conferencia naval

LONDRES.—La delegación japonesa en la Conferencia naval de Londres ha solicitado un aplazamiento para recibir instrucciones del Gobierno de su país. En realidad se trata de una retirada, que no pudo ser impedida por la delegación británica en la conversación de dos horas que ayer tarde tuvieron los representantes del Reino Unido y el Imperio del extremo Oriente.

Hoy se han reunido las delegaciones británica y de los Estados Unidos, creyéndose que la actitud japonesa es de abandono definitivo de las deliberaciones.

El Japón aspira a que su flota de guerra sea igual a la de los norteamericanos, pero a esto se oponen los yanquis y los ingleses. Estos a su vez no quieren ceder la primacía y que sus unidades surmen menos que las dos mayores de los países europeos.

Orden de detención contra el ex presidente cubano Grau San Martín

LA HABANA.—El Gobierno ha dictado una orden de detención contra el expresidente de este país Grau San Martín, que actualmente se encuentra en los Estados Unidos, a fin de exigirle responsabilidades sobre su actuación en los sucesos que precedieron a su mandato presidencial y acerca del desarrollo de su política al frente del país.

La exculpación de Hauptmann?

TRENTO.—Ha llegado a esta ciudad un abogado de Chicago y ha contado una historia fantástica, según la cual un cliente del citado abogado dijo a éste que dos agentes de Búlgia le ofrecieron en 1934 20.000 dólares del dinero del rescate por el «baby» Lindberg, a cambio de 1.800. El entregó el dinero, pero nada recibió a cambio. Cree que Hauptmann adquirió el dinero por el mismo procedimiento.

El gobernador Hoffman está dispuesto a recibir al declarante.

Bromas electorales

Con las elecciones próximas va a empezar el Carnaval; porque en toda la provincia veremos deambular comparsas de candidatos que irán de acá para allá, ofreciendo caramelos a quien les saque... a bailar.

¿Irán algunos de osos, para hacer el animal, hacerles miedo a los chicos y hacer reír a los demás? ¿Vestirán otros de centros de cartón piedra o cristal, llevando en la mano derecha una caña de pescar por si algunos samarugos se les quieren enganchar? ¿Habrá cuneros que alquilen nuestro traje regional y se vistan de baturros, siendo del Ebro hacia allá? ¿Se vestirá algún «melchor» con manto y corona real? ¿Tendremos alguna tuna decidida a postular?

Supongo que los oscenses no sacarán... a bailar, ni a los osos, ni a los reyes, ni a los centros de cristal, ni a baturros de mentira, ni a cuneros de verdad, ni a ninguna de las tunas que se puedan presentar; y que sacarán tan sólo, en el baile electoral, a la comparsa baturra llamada A. A. A. A., que ya ganó el primer premio por sufragio universal en el concurso que hubo dos años y medio hará, y que danza desde entonces, llevando bien el compás y sin pisarnos las callos de ninguna extremidad.

Todas las demás comparsas que, contra su voluntad, no encuentren quien les dé «botes» el día de Carnaval, por no llevar la careta marcada con cuatro as, ¡que vayan a la Plafata a ver si les «botan» más!

C. G.

Hasta hoy tal vez no haya nota de las izquierdas revolucionarias

MADRID.—Los representantes de izquierdas han estado hoy celebrando conversaciones para ultimar lo relativo a la coalición revolucionaria. Se decía que la nota en que constan los acuerdos sería facilitada en las primeras horas de la madrugada para que la pudieran recoger los diarios en sus últimas impresiones, pero es lo más seguro que tal vez en la tarde del miércoles sea entregada a la Prensa.

El copo derechista por Palencia

MADRID.—El señor Calderón saldrá esta tarde para Palencia a fin de iniciar la campaña electoral en aquella provincia. Se lleva ya ultimada la candidatura de las fuerzas de derecha que irá al copo por aquella circunscripción, pero se negó a revelar los nombres.

Se tiene la seguridad de que esta coalición derechista triunfará de modo absoluto, pues en las últimas elecciones las derechas tuvieron un total de 60.000 votos, contra 16.000 de los socialistas, y desde entonces ha aumentado de modo considerable la opinión derechista de la provincia.

Eramos pocos...

MADRID.—Hoy ha hecho pública su decisión, de separarse del partido nacional republicano del señor Sánchez Román don Vicente Salgado, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, quien dice que no le permite su conciencia actuar en estos momentos en política, pues antes tiene que atender a los intereses del comercio.

La actitud de los atracadores que robaron el dinero del Ayuntamiento madrileño

MADRID.—En los pasillos del Palacio de Justicia se comentaba esta mañana mientras se celebraba la vista de la causa por el atraco de la plaza de la Villa, el cinismo con que respondían a las preguntas de los jueces los encartados en el asunto.

Se decía que la actitud por ellos observada obedecía al anuncio que han hecho los socialistas de que la amnistía que ellos propugnan se extenderá no sólo a los delictos puramente políticos, sino a aquellos que tienen carácter social.

Los acusados declararon que el dinero lo querían para ayudar a sus correligionarios en la campaña pro amnistía, ya que ellos la estiman necesaria siendo como son de ideología comunista.

El ex diputado Madariaga y la coalición de derechas

MADRID.—El ex diputado derechista señor Madariaga, en relación con unas supuestas declaraciones que se le atribuyen, relativas a un imaginario descontento por la formación de la coalición de derechas por la provincia de Toledo, ha dicho que tales declaraciones son falsas en absoluto, pues nunca ha dicho tales cosas, aunque es cierto que se podrían oponer algunos reparos a la distribución de candidatos antirrevolucionarios por Toledo; ahora que, como es hombre disciplinado, nada dirá sobre ello, y se atenderá a los mandatos de los organismos superiores.

Portela no quiere saber nada de la nota del ex ministro señor De Pablo Blanco

MADRID.—Poco antes de las nueve de la noche, abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno. Dijo a los informadores que iba a visitar a Su Excelencia para entregarle los decretos aprobados en el Consejo de hoy. Se le preguntó si conocía la nota publicada por un diario de la noche, firmada por el señor De Pablo Blanco, y dijo que no.

Cuando un periodista se disponía a leerla, el señor Portela dijo que no tenía ningún deseo de leer esas cosas.

Agregó que les suponía bien informados de las visitas que había recibido por la tarde, y como se le dijese que no, porque les constaba que algunos seguían yendo a verle por la calle de Alcalá Galiano, y que el día anterior habían tenido que montar una guardia para que nadie les pasara por desapercibido, el presidente les dijo que su secretaria particular les daría una referencia de los visitantes.

Así fué, en efecto, y entre los que esta tarde conferenciaron con el señor Portela figuran el subsecretario de Obras Públicas, un consejero de la Generalidad de Cataluña, el señor Beltrán y Mustiny y don Fernando de los Ríos.

La selección española de fútbol ha sido concentrada en El Escorial

MADRID.—Al medio día de hoy han salido para El Escorial los jugadores seleccionados para el partido que el próximo domingo se desarrollará en el Stadium Metropolitan contra la selección austríaca.

Lor jugadores fueron acompañados por el seleccionador nacional don Amadeo García Salazar, el cual manifestó que la moral de nuestros muchachos es excelente, lo que permite abrigar alguna confianza en el triunfo, aunque no debe olvidarse que el enemigo es de gran valía y venderá muy cara su derrota.

En los medios futbolísticos se cree que el tanteo será muy reducido y que si gana la selección española no será por más de un goal de diferencia.

Este publica una violenta nota contra el jefe del Gobierno

MADRID.—En los círculos políticos se ha venido diciendo todo el día que el jefe del Gobierno ha dado orden al fiscal general de la República para que en su nombre presente querrela criminal contra el ex ministro señor De Pablo Blanco por injurias hechas al presidente del Consejo en el ejercicio de su cargo.

Aunque esta noticia no tuvo confirmación oficial, todos la consideraban como absolutamente fidedigna.

El ex ministro de la Gobernación, por su parte, entregó una nota a la Prensa en la que se hace eco de la noticia, y dice acerca de la querrela presentada por sus afirmaciones del día 11 del actual en varios periódicos que se ratifica, y afirma y confirma cuanto en ellas se decía. Si cree, añade, el presidente que a fuerza de querrelas va a dominar mi espíritu que se rebelo contra todo lo que hace, se equivoca, y mientras no me mate encontrará en mí un defensor incansable de la República.

Soy un ciudadano que tiene la integridad de sus derechos consti-

tuccionales, y nadie me impedirá denunciar los desafueros que se cometen. Yo no injurio, sino que acuso, y tengo presente el jefe del Gobierno que, mediante la actitud en que se coloca, impedirá que un día sí y otro también haga constar en notas a la Prensa mi pensamiento con toda franqueza.

La Presidencia del Consejo no puede ni debe estar ocupada por persona que destituya ilegalmente a los alcaldes de elección popular porque no le son gratos. Si los halagos con que me obsequió el actual jefe del Gobierno cuando yo desempeñaba una cartera en el primer gabinete presidido por él para que no me marchara y las persecuciones de que ahora me hace objeto porque no logré sus propósitos tienen alguna significación, yo he de decir que ni entonces ni ahora he dejado de estar dentro de la línea recta, porque yo nunca me he sometido personalmente ni he sometido al país a una asociación internacional, sino que siempre ha estado mi persona al servicio de la patria a la que me entrego y me debo.

Provincias

Suspensión de clases

SEVILLA.—En la Escuela de Comercio han sido clausuradas esta mañana las clases por amenaza de ruina inminente del edificio. Las clases han sido trasladadas provisionalmente al edificio de la Plaza de España.

Después de un concurso de aviación

SEVILLA.—Procedente de Fez han llegado varias avionetas que formaban parte en un concurso de aviación al que asistieron más de 35 aparatos de centros aeronáuticos marroquíes.

La vista de la causa contra los atracadores de la plaza de la Villa

MADRID.—Durante el día de hoy ha continuado la vista de la causa instruida por el Tribunal de Urgencia contra los atracadores de la plaza de la Villa que, como es sabido, dieron muerte a un empleado y se apoderaron de más de millón y medio de pesetas.

El abogado privado hizo suyas las conclusiones del fiscal, si bien introdujo algunas modificaciones en cuanto a dos de los encartados, por estimar en ellos agravantes que les hacen dignos de mayor castigo.

También informaron los defensores, que abogaron por la absolución de sus patrocinados.

Al medio día se suspendió la vista para dictar sentencia. Durante toda la tarde se vinieron haciendo cálculas sobre las penas que recaerán, pero hasta las primeras horas no se dijo nada con caracteres de verosimilitud.

Se sabe que hay penas de muerte y que uno de los atracadores ha sido condenado a 25 años de prisión mayor. Otro a diez y ocho años.

Acción Popular ha remitido carteles de propaganda a todas las provincias

MADRID.—En los locales de Acción Popular se está trabajando con gran entusiasmo en la preparación de las elecciones.

Ha comenzado el envío de carteles a todas las provincias. A las remesas ha precedido un telegrama del jefe del partido señor Gil Robles excitando al entusiasmo a todos los adheridos y simpatizantes.

En los carteles se condena la revolución y se muestran los estragos que ha producido y puede producir si, por una insensatez, llegara a adquirir cierto auge, que por momentos parece más imposible.

Hasta ahora van editados más de cincuenta tipos de carteles, a los que seguirán otros en los que el partido se hará eco de la marcha de los acontecimientos hasta el día de las elecciones. También se repartirán abundantes folletos en los que se recogerá un índice de la labor hecha por Acción Popular desde su nacimiento y en la participación exigua que ha tenido en el Poder.

En ellos se tratarán diversos aspectos de los fundamentales problemas nacionales, entre ellos la reforma constitucional, los obstáculos que ha encontrado, cómo se pudo prever que no se llegaría a la anhelada revisión en el mes de Diciembre, a pesar de que ciertos antecedentes así permitían esperarlo, teniendo, además, como se tenía, la conformidad de algunos elementos que la votaron con entusiasmo en 1931, etc., etc.

Hoy han sido fijados nuevos pasquines en gran número por las calles de Madrid, y en días sucesivos hasta la víspera de las elecciones, cada día habrá nuevas ediciones.

La candidatura de derechas en Gerona

GERONA.—Se ha llegado a un acuerdo entre las fuerzas de derechas de la Ceda y tradicionalistas para la unión electoral. Se trabaja para llegar a una inteligencia con la Lliga para dar la batalla definitiva a la Esquerra, que es aquí donde hasta ahora ha tenido mayor predicamento.

Se tienen esperanzas fundadas en que se avanzará de modo notable en las votaciones de las candidaturas de los elementos de orden.

Los fascistas de Bilbao apoyarán a las derechas

BILBAO.—Los elementos fascistas de esta población han decidido presentar candidatura propia, sin perjuicio de que, según el sesgo que tomen las cosas, decidan retirarse y apoyar la candidatura de derechas contra las revolucionarias.

Barcelona

En la nueva Comisión de traspasos figuran elementos de la Esquerra

El gobernador general, señor Selvas, ha manifestado que la nueva Comisión de traspasos de servicios a la Generalidad ha quedado constituida.

Entre los designados figuran algunos miembros del partido de la Esquerra, Pl y Suñer, entre otros. Acerca de la reposición de Ayuntamientos se propone consultar a la Comisión jurídica asesora.